

在高质量发展中  
“甬”当先锋

向海图强 逐浪深蓝

# 象山深耕海洋经济推动高质量发展

仇欢 应磊 陈光曙

从天空俯瞰，象山988公里的海岸线犹如一张充满力量的弓，蓄势待发——

港口满载货物的巨轮络绎不绝，一声声汽笛演绎着外联内通的勃勃生机；风电机组矗立于海面之上，把源源不断的海风转化成点亮万家灯火的能量；临港装备园新兴产业创新突围，澎湃着海洋经济带上的新动能……通过海洋经济示范区、海上“两山”实践地等金名片，象山描绘了一幅“万象山海图”，为推动海洋强省乃至海洋强国建设作出贡献。

千帆竞发向大海，万物开源创未来。象山正在加速释放海洋时代、轨交时代、双碳时代、亚运时代“四重利好”，全面实施“海洋强县，美丽富民，都市融入，变革驱动”战略，加快建设中国式现代化滨海花园城市。

春潮澎湃启新程，扬帆奋进正当时。深入学习贯彻落实全国两会精神，象山以更加昂扬的奋斗姿态，在海洋经济掀起的蓝色巨澜中，沿着高质量发展航道，乘风破浪，奋力推动中国式现代化县域先行新实践！



象山城区 蒋曼儒 摄



建设中的海上风电项目 吴永利 摄

## 经略海洋 赋能蓝色经济

海洋是高质量发展战略要地，国家和省市出台的一系列重大战略与海洋密切相关，这也为象山发展蓝色经济提供了广阔的舞台。作为浙江省海洋大县，象山的海岸线长度列全省第一，海域面积列全省第二，坐拥象山港和三门湾两大港湾。

海洋经济是象山高质量发展最大的增量。2018年底，以象山半岛为主体的国家级宁波海洋经济发展示范区成功获批，吹响了象山深耕海洋、向海图强的“冲锋号”。

深耕海洋经济产业链，打造海洋产业“强磁场”。去年，象山确定“才能兼备、余生有幸”八大目标产业链，即海洋新材料、海洋新能源、高技术船舶建造和海洋交通运输产业、海洋工程装备、现代渔业、海洋生物食品加工与制药、海洋旅游、海洋信息等象山重点发展的战略性新兴产业。拓展海洋产业新赛道，八大产业链让象山的产业焕发新活力。

目前，“蓝色经济”已成象山高质量发展的引擎和动能。2022年，海洋经济生产总值达到220亿元，占GDP比重达30%。光伏逆变器产品出货量居全球前三，风电铸件产量居全国第一，海上风电规划装机容量居全省第二……这一系列成绩的背后是象山经略海洋的雄心。

搭建海洋产业集群平台，以集聚效应提升蓝色经济能级。象山打造大平台、培育大产业、引进大企业、推进大项目，形成以“蓝色经济”为特色的发展模式，以海洋装备、新材料制造等为代表的一批临港工业主体逐渐崛起。目前，合力科技、乐惠国际、锦浪科技等已成功上市，申菱机电、戴维医疗、日星铸业等21家企业成为单项冠军企业，新增国家级专精特新“小巨人”企业11家。

今年，中国科学院海洋新材料与应用技术重点实验室海洋新材料东海（象山）试验场项目将动工开建，预示着象山将从这里开启全球新材料前沿阵地的踏浪之行。

不仅如此，象山以海洋新能源不断赋能海洋产业发展。立足环石浦港零碳产业园，象山正在整合海上风电全生命周期产业，推动数字化、集约化和规模化运营，着力打造海上风电运维母港。目前，象山全县有12个海上风电场址纳入全省规划，规划装机容量达千万千瓦，海洋新能源装机总量接近100万千瓦，占宁波市装机容量的20%以上。锦浪科技成为宁波首家A股上市市值超千亿元的制造业企业，全年海洋新能源产值127.2亿元，同比增长39.8%。

眼下，象山正对标省“415X”先进制造业集群建设，加快推动海洋经济“四链融合”，促进“才能兼备、余生有幸”八大目标产业链延链成群，构建千亿级标志性产业集群，以更高站位、更宽视野抓好海洋经济发展。



亚帆中心 吴佳麒 摄

## 实现“双赢” 激活绿色动能

海风阵阵，鸥鸟翔集。海上“两山”转化渗透在青绿与蔚蓝的万象山海之间。

2月28日下午，全国首单蓝碳拍卖交易在宁波市象山县黄避岙乡举行。交易会上，黄避岙乡西沪港渔业一年的碳汇量约2340.1吨进行了拍卖。

象山山海资源禀赋优越，生态系统碳汇开发潜力巨大，拥有渔山列岛国家级海洋牧场示范区、象山港白石山岛海域海洋牧场试验区和大量国际认可交易的海洋碳汇生物，具有海洋碳汇及其融合发展的突出优势和特色。

象山利用储量丰富的蓝碳资源，积极探索海洋经济发展新模式，创新“零碳智慧”微电网运营、开展绿电交易等可再生能源应用新模式。其中象山亚帆中心、半边山沙滩排球中心两家场馆与国网（宁波）综合能源有限公司正式完成绿电交易。

海洋是象山最大的资源，生态是象山最大的优势。打好“生态牌”，打通“碧海银滩”向“金山银山”转化通道，象山为长远发展聚势蓄能。

成群结队的海鸟盘旋在韭山列岛上空；庞大的抹香鲸在象山沿海海域被拯救……去年底，在联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议中，象山守护“神话之鸟”、拯救抹香鲸的故事以视频的形式正式亮相大会“中国角边会”模块。

近年来，象山大力实施生物多样性保护工程，建立浙江象山韭山列岛海洋生态国家级自



全国首单蓝碳拍卖 周科 摄

然保护区、渔山列岛国家级海洋生态特别保护区、象山花鸟岛国家级海洋公园等3个国家自然保护地，累计整合优化自然保护地5.83万公顷。全面升级生物多样性保护，海洋生物等物种丰富程度居全省首位，其中世界级濒危动物中华凤头燕鸥已经累计孵化繁殖149只，占全世界总量的80%。

象山海上“两山”实践地的创建为美丽经济的发展按下了“快进键”。

今年初，象山发布海上“两山”最美风景道建设方案，旨在建设集交通、自驾、旅游、产业功能于一体的中国最美滨海风景道。根据建设方案，海上“两山”最美风景道环线全长246.7公里，全力推动生态环境保护与经济高质量发展实现“双赢”。

## “象”往新鲜 释放亚运红利

在这条绵长的北纬30度海岸线上，我们还能看到千年风情的石浦渔港、风光旖旎的东海仙子湾、帆影点点的亚帆中心……象山不放过任何“海洋基因”。

第19届亚洲运动会将于9月23日至10月8日举行，象山将承办亚运会帆船帆板、沙滩排球赛事，预计产生16枚金牌。

随着亚运机遇所激起的“涟漪”，象山正抢抓发展红利。以海洋运动解锁消费新场景，策划开展了“青年与海”海潮运动会、“最美海岸”哈雷爵士大会、乐汇音乐篮球派对等滨海休闲运动新场景，以及亚帆青年说、青少年帆船夏令营、港澳台侨青年迎亚运、新的社会阶层人士走进亚运场馆共话“四个自信”等群众性社交活动。

风起于青萍之末，浪成于微澜之间。在时代巨浪的拥簇下，融合着来自东海的浓郁渔乡风情，万象山海迸发出现代滨海都市的活力与朝气。

去年，举办“青年与海”人才主题活动，以青年人才为主体、海洋经济为主题、创业创新为主线，大力实施“凤栖山海·家燕归巢”半岛青年集聚行动，打造“青年与海”城市品牌，推动人才总量持续扩大、结构持续优化、生态持续向好。

“万象山海、千年渔乡、百里岸线、十分海鲜、一曲渔光”，象山将这五道风景转化为共同富裕的创造路径，加速美丽资源转化为美丽经济，让绿色成为高质量发展的底色。

当前，象山从打造4条标志性海岸线着手，全面构建“时尚东海岸”“潮隐西海岸”“斑斓西沪港”“风情石浦港”特色场景。以户外+、文化+、运动+、美食+、影视+五大场景，推进滨海旅游新消费场景改革。

从打造“周末嗨象山”产品IP的角度，展开4条岸线10大产品即“扬帆亚运”“自由奔跑”“追光逐梦”“群星闪耀”“理想渔村”“未知旅途”“探秘海洋”“诗与远方”“星辰大海”“自在饭局”培育计划，吸引更多的游客“象”往新鲜、奔赴山海，把象山打造成为长三角海洋休闲度假旅游目的地。

正如象山发布的英文旅游口号——“Xiangshan, more than seafood”，春潮涌动万象山海，斑斓象山未来可期！



斑斓海岸 翁华清 摄

(图片由象山县委宣传部提供)